

ალექსანდრე კუხიანიძე - პოლიტიკის მეცნიერების მიმართულების პროფესორი,
თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტი

ელ.ფოსტა: alexandre.kukhianidze@tsu.ge

Сущность российского политического режима (Ретроспективный анализ)

Абстракт

Нападение России на Украину ранним утром 24 февраля 2022 года привело не только к величайшей трагедии для граждан Украины, возмущению цивилизованного сообщества, и серьезным геополитическим изменениям на международной арене, но и к резкому ухудшению положения в самой России, включая ее руководителей и их сторонников. Одни исследователи и политические аналитики характеризуют современный российский режим как фашистский (Будрайтскис, 2022), другие как мафиозный (Здоренко, 2015), а третьи как террористический (Шаповалова, 2022).

Весьма актуальным становится объяснение того, что же на самом деле представляет собой современный российский режим, в частности, та группа людей, в руках которой сосредоточена государственная власть. Эту группу сегодня называют преступной не только потому, что она развязала кровавую войну в Грузии в 2008 году и в Украине в 2014-2022 годах, но и по целому ряду других причин – узурпации власти, жестокого преследования политических оппонентов и невиданных масштабов коррупции в самой России. Эта группа обвиняется в многочисленных убийствах неугодных режиму видных общественных деятелей, журналистов, бывших сотрудников спецслужб и политической оппозиции, в том числе на территории Западных государств с применением химических и радиоактивных компонентов оружия массового

уничтожения. Многочисленные видеодокументы свидетельствуют о массовых убийствах граждан, совершенных армией России на оккупированных территориях Украины. Необходимо отметить, что все эти преступления были осуществлены с использованием российских ресурсов и государственных организаций. Сказанное

является *основой для предположения* о том, что данная правящая группа представляет собой организованную преступную группировку, которая захватила государственную власть в России и совершает свои преступления в качестве инструмента незаконного обогащения и обеспечения собственной безопасности. В связи с этим, возникает необходимость рассмотрения таких методологических вопросов, как понимание сущности и форм организованной преступности, специфических условий, которые привели к формированию современного политического режима в России, выявления глубинных причин удержания власти и, в конечном итоге – понимания сущности российского политического режима. В статье использован опыт многолетних предшествующих исследований автора в советский период и после распада Советского Союза. Личные наблюдения и участие в полевых исследованиях в период наибольшего расцвета организованной преступности и коррупции в 1990-е годы и последующие десятилетия, позволяют глубже понять природу современного политического режима в России.

Ключевые слова: *Россия, Организованная преступность, Супер-мафия, Политический режим.*

Сущность и формы организованной преступности

Большинство исследователей под организованной преступностью имеет в виду организации мафиозного типа (Kuratadze 2012). Прежде всего, это Сицилийская Мафия, а также известные в Италии Сакра Корона Унита, Каморра, и Ндрангетта. К организациям мафиозного типа относятся мексиканские преступные картели, японская Якудза, китайские триады, и возникший на территории бывшего СССР институт воров в законе, часто на Западе именуемый русской мафией.

Классическая организованная преступность мафиозного типа – это профессиональная преступность, осуществляемая незаконно в целях личного обогащения, посредством использования постоянно действующих организаций. Как лидеры, так и рядовые члены этих преступных группировок, занимаются только преступной деятельностью, это их работа и они являются профессионалами своего преступного ремесла. Профессиональная организованная преступность более успешна, если имеет коррупционные связи с политиками, государственными чиновниками, полицейскими, прокурорами и судьями, а также пытается завоевать определенную поддержку общества. Для обеспечения безопасности и процветания своего преступного бизнеса, профессиональная организованная преступность всегда пытается оказать влияние на политику или же участвовать в ней, войдя в государственные структуры, например, путем участия в парламентских или местных выборах и назначений на высокие государственные должности своих людей. Если ей это удастся, то происходит криминальный захват страны со всеми вытекающими из этого самыми печальными последствиями для большинства народа. Как правило, такие страны называют несостоявшимися. Самым лучшим противоядием от такого положения в государстве является развитие демократии, поэтому в странах с развитой либеральной демократией профессиональная организованная преступность имеет мало шансов на криминальный захват государства, хотя отдельные организованные преступные группировки (ОПГ) и

могут существовать в условиях этих демократий. Демократия не толерантна к ним и всегда отторгает их от своего тела, иначе говоря, государство и его правоохранительные органы ведут с ними постоянную борьбу и преследуют в уголовном порядке (Kukhianidze, 2021).

В 1945-46 годах Нюрнбергский процесс признал нацистских лидеров в качестве международных преступников, а не военнопленных, а созданные ими организации, такие как НСРПГ, СС, Гестапо и другие – преступными организациями. В первые месяцы после большевистской революции 1917 года, были созданы революционные репрессивные органы, миллионы людей были расстреляны или оказались в ссылках, тюрьмах и концентрационных лагерях. В 1939-40 годах в Катynie советским Народным Комиссариатом Внутренних Дел (НКВД) было расстреляно более 22 тысяч польских офицеров (Kosicki, 2019), а в Украине организован голодомор (Kiger, 2019). Лев Троцкий, который, в первые годы после государственного переворота 1917 года в России, играл ключевую роль в партии большевиков, активно продвигал идеи красного террора как необходимого условия победы большевистской революции. Много людей было умерщвлено в результате осуществления этих идей, особенно в 1937 году, известном как Большой террор (Decree of the Council, 1918; Courtois et al., 1999). Как в нацистской Германии, так и в большевистской России массовые преступления осуществлялись посредством создания и использования репрессивных партийных и государственных органов, например, в Германии СС и Гестапо, а в России НКВД и ЧК. Пример этих двух классических тоталитарных режимов, показывает, что, во-первых, оба они являются преступными по своей сути, а во-вторых, свои преступления политические лидеры совершали посредством созданных ими организаций. Такого рода преступления идеологически направлены и мотивированы политическими целями, а не жадой личного незаконного обогащения. В данном случае речь идет о политической организованной преступности, которая в корне отличается от организованной преступности, часто именуемой мафией (Кухианидзе, 2021).

Но как обстоят дела в России с ее недемократическим режимом и провозглашенной суверенной демократией? Для понимания сути этого режима, необходимо проанализировать некоторые исторические и политические предпосылки его формирования.

Традиция кулачных боев в России и уличные молодежные группировки

Традиционно, кулачные бои в России проводились по праздникам. Это были бои «один на один» или «стенка на стенку», но гораздо чаще – «улица на улицу», «деревня на деревню». Участвовал в них простой народ, а после такого развлечения противники устраивали совместные пиршества. Эта языческая традиция проведения кулачных боев по праздникам сохранялась вплоть до Крещения Руси. Православное духовенство негативно относилось к такого рода развлечениям, но отношение к кулачным боям со стороны имперских властей во многом зависело от того, кто в тот или иной момент возглавлял государство. Петр I и Екатерина II, например, их поощряли, но в XIX веке при Николае I они были полностью запрещены, хотя в начале XX века, в условиях революционных процессов и формирования пролетарской культуры поведения, произошла их трансформация в молодежные группировки, которые контролировали отдельные городские районы, улицы и совершали различного рода хулиганские поступки. Это были молодые безработные из бедных фабричных районов. Хулиганство как мелкое преступление без определенной мотивации и цели (например, избиение, оскорбление или даже убийство незнакомого человека) было характерным для таких групп. В то же время, группировка давала подростку защиту, чувство принадлежности к некоей общности, возможность заявить о себе брутальным образом. Участие в таких группировках было способом самореализации молодёжи в обществе, которое его игнорировало. После 1905 года хулиганство и преступность охватили весь Петербург. Питерские подростки собирались в хулиганские молодёжные группировки, контролировавшие целые районы. «В 1910 году в Петербурге (население около двух

миллионов человек) произошло 510 убийств, 989 случаев разбойного нападения, 4245 краж, 46 690 случаев мелкого хулиганства — больше, чем в какой-либо другой европейской столице. И динамика была... положительной. Число убийств, например, за первые десять лет века увеличилось в три раза, и большая часть из них не имела мотива. ...В Петербурге ежегодно в полицию попадал за пьянство один из 23 жителей. Для сравнения, в Берлине — один из 315, а в Париже за десять лет - 1415 человек. В среднем петербуржец выпивал полтора ведра водки в год. Большого всего пили на рабочих окраинах и вокруг рынков» (Жилияев, 2022; Лурье, 2011).

Подобного рода поведение наблюдалось и в сельской местности. Государственный переворот 1917 года полностью перевернул образ жизни молодежи в советской России. Несмотря на то, что большевики рассматривали кулачные бои как атавизм царской эпохи, высокий уровень преступности и наличие огромной армии беспризорников в периоды гражданской войны 1920-30-х годов и после Второй Мировой войны создавали условия, при которых улица воспитывала детей и подростков. Территориальные подростковые группировки продолжали контролировать отдельные городские районы и деревни. Большевизм как идеология насилия и элементы кулачных боев оказались благодатной почвой, питающей эти группировки. В поздний советский период в молодежной среде окрепли нелегальные традиции вражды между членами конкурирующих группировок – район против района, улица против улицы, деревня против деревни. После распада СССР, в 90-х годах прошлого века эти традиции оказались востребованными в связи с резким ростом организованной преступности, а молодежные группировки стали интенсивно превращаться в банды, занимающиеся рэкетом на подконтрольных им территориях.

Территориальные уличные подростковые группы существуют во всех регионах современной России, а их члены живут по понятиям, установленным уличными правилами поведения. Полученный на улице опыт насилия превращает подростков в людей, склонных к хулиганству и соблюдающих эти правила поведения. В советский период уличные организованные молодежные группировки не обязательно являлись

преступными. Но в 1990-е годы, в период развала и ослабления советского / российского государства, они превращаются в организованные преступные сообщества, стремящиеся к расширению сфер своего влияния и территорий в борьбе за финансовые и материальные ресурсы. «Насилие со стороны государства и негосударственное насилие применяются одновременно, зачастую служа и государственным, и частным интересам. Члены уличных банд и преступных организации нередко нацелены на успешную легальную карьеру в обществе, причем некоторые достигают весьма впечатляющих результатов. Люди, живущие «в тени», могут иметь собственные культурные традиции и ценности; в то же время по многим вопросам они могут разделять мнение большинства. «Теневая» и «основная» сферы жизни сосуществуют, проникая друг в друга.» (Стивенсон, 2017).

Уголовный стиль и жаргон в российской государственной политике

Владимир Путин сам неоднократно упоминал, что его воспитала улица и принцип «бить первым» является одним из правил уличного поведения. Нет ничего удивительного в том, что, оказавшись в рядах уличных «пацанов», а затем КГБ, он привнес в российскую политику жаргон и правила уличного поведения, смешанные с чекистскими методами управления огромной ядерной державой. В интервью российским журналистам Путин заявлял, что в школьные годы был хулиганом, а не пионером, и на самом деле был шпаной, а как только стало ясно, что одного драчливого характера не хватает, чтобы быть первым во дворе и в школе, то решил пойти в секцию бокса, а затем самбо и дзюдо. Он считает, что при проявлении слабости, слабых бьют, а если драка неизбежна, надо бить первым (Геворкян et al., 2000). В сентябре 1999 года, находясь на посту главы правительства России Путин заявил по поводу борьбы с сепаратизмом в Чечне: "Мы будем преследовать террористов везде. В аэропорту - в аэропорту. Значит, вы уж меня извините, в туалете поймаем, мы и в сортире их замочим, в конце концов" (Риа Новости, 2019). И хотя позже он признал, что не должен, «...попав

на такой уровень, так языком молотъ, болтать," однако все его последующие действия свидетельствуют от том, что поступал в политике по уличным понятиям (LENTA.RU, 2011).

В результате, одной из особенностей поведения представителей высшей российской власти является использование уличного блатного языка, угроз и оскорблений в политической и публичной сферах, а также использование грубой силы как основы отношений внутри страны и на международной арене. Этот полукриминальный жаргонный стиль, например, использовался министром иностранных дел Лавровым незадолго до нападения России на Украину в 2022 году: "Не хочу обращаться к жаргону, но у нас есть понятие: "пацан сказал – пацан сделал". По крайней мере, "понятия" должны соблюдаться и на международном уровне." (Лавров, 2022). Еще раньше постоянный представитель России в ООН Владимир Сафронков обратился к своему британскому коллеге со скандальными словами: «Посмотри на меня! Что ты глаза отводишь?» (Сафронков, 2017). Руководитель Росгвардии Виктор Золотов угрожал Алексею Навальному внесудебной расправой в ответ на обвинения в коррупции, обещая за несколько минут сделать из него «хорошую сочную отбивную» (Золотов, 2018).

Таким образом, при Путине, уголовный стиль, жаргон и поведение стали кремлевским государственным языком, все более усиливаясь по мере консолидации российской власти, ее укрепления и экспансии. Соответственно, уличное насилие оказалось возведенным в ранг государственного насилия, а это, в условиях воздействия хорошо продуманной пропаганды, неминуемо ведет к примитивизации всего российского общества. В результате, вытесняются выработанные человечеством принципы демократии и мирного, гуманного, морального и этического поведения. Их место занимают принципы авторитаризма, основанные на применении голой силы, разрушении, зле, насилии и фашиствующем морализировании. В целях экспансии постоянно муссируется идея защиты русского, а не российского, мира, которая основана на принципе этнической исключительности, в которой нет места дагестанскому,

чеченскому, кабардинскому, татарскому, и иным мирам Российской Федерации. Нельзя не заметить, что идея русского мира по своей природе сродни нацистской идее о немцах как арийской нации. Некоторые аналитики российского политического режима считают, что «примитивные, бандитские, мафиозные формы на наших глазах перерождаются в ультраправые, фашистские» (Стивенсон, 2022). Но так ли это на самом деле?

Супер-мафия как форма организованной преступности в России

Если различие между политической и профессиональной организованной преступностью прослеживается весьма четко, то как быть с осмыслением ситуации, при которой государственную власть захватывают не только политики, но и представители спецслужб и организованной преступности мафиозного типа? При этом, они действуют согласованно, а их действия настолько переплетены и скрытны, что отделить политику от криминальной деятельности бывает довольно трудно даже экспертам. Фактически представители мафии превращаются в политиков, а политики и представители спецслужб выполняют мафиозные функции. Как утверждает американский криминолог Луиз Шелли (2018), «сегодня Путин контролирует олигархов, и вместе они контролируют и эксплуатируют преступный мир к своей взаимной выгоде». Основной целью мафии является незаконное обогащение, но в России она осуществляет ее через решение политических задач. Если посмотреть на политику российского руководства за последние двадцать лет, то можно легко увидеть, что вооруженное нападение России на Грузию в 2008 году, с последующей де факто аннексией грузинских территорий - Абхазии и Цхинвальского региона, нападение на Украину в 2013 году с последующей аннексией Крыма и войной в Донецкой и Луганской областях, а так же вовлечение России в гражданскую войну в Сирии и нападение на Украину в 2022 году, на фоне целенаправленной анти-Западной информационной войны, в конечном итоге, служили основной цели – удержанию власти посредством повышения рейтинга Владимира

Путина и партии Единая Россия, на основе военного психоза, милитаристской пропаганды и радикального национализма. Данное явление вряд ли укладывается в рамки модели так называемой супер-мафии, изложенной в книге Марка Галеотти (2019) *Воры. История организованной преступности в России*, в которой дан блестящий анализ российской профессиональной организованной преступности – института воров в законе. Однако, состояние дел в Российской Федерации с ее повторяющимися политическими убийствами, невиданными хищениями государственных ресурсов, подавлением политических оппонентов, созданием кровавых средневековых режимов на Кавказе, значительно отличается от традиционного понимания профессиональной организованной преступности в виде института воров в законе. Сицилийская мафия всегда опиралась на широкую сеть подкупленных политиков, государственных чиновников, полицейских, прокуроров и судей. Но она всегда была вне государственных структур. В России же имеет место не только сотрудничество между коррумпированными представителями государства и профессиональной организованной преступности. Бывшие сотрудники КГБ и ФСБ, например, опираясь на олигархов и российские организованные преступные группировки, осуществили захват государства, а затем, подчинив их себе или физически устранив как первых, так и вторых, взяли на себя две основные функции – управление государством и его грабеж. В результате, российское государство оказалось в плену группы людей, в состав которой входят бывшие и действующие сотрудники спецслужб, олигархи, лидеры организованной преступности и политики. Это и является супер-мафией. При этом, как и случае с Сицилийской мафией, костяк той группы, которая осуществила криминальный захват государства, составили люди, знающие и доверяющие друг другу в течение нескольких десятилетий и живущие по понятиям криминального мира. Исходя из вышесказанного, представляется, что термин Галеотти «супер-мафия» более подходит к современному политическому режиму России, чем к российской профессиональной организованной преступности, существующей под названием института «воров в законе». По сути, российский институт воров в законе находится в

таком же положении (то есть вне государства), что и сицилийская мафия. Специфика российского режима заключается в том, что управляющая страной группа людей сочетает в себе политические и криминальные черты, однако не является носителем какой-либо ярко выраженной политической идеологии наподобие большевистской или нацистской, и поэтому есть больше оснований относить ее к образованию мафиозного типа, слившегося с государством. В этом последнем смысле можно провести определенную аналогию с вышеупомянутыми двумя тоталитарными режимами, при которых их партии слились с государством. Например, в нацистской Германии партийная организация СС включала в себя такие государственные структуры, как Гестапо и Крипо (криминальная полиция), а в СССР существовала шестая статья Конституции, которая узаконивала руководящую роль коммунистической партии в советском обществе. В обоих тоталитарных системах существовали формально оформленные партии-государства, что по форме уподобляет, а по содержанию отличает их от современного российского авторитаризма как мафии-государства. Современный российский политический режим более уместно квалифицировать как супер-мафию, которая представляет собой политико-криминальное образование, не относящееся к классическим типам политической или профессиональной организованной преступности, однако сочетающее в себе черты обоих этих типов (Кухианидзе, 2021).

Для мафии идеологические воззрения могут быть инструментом обогащения и безопасности, но не мотивацией, в отличие от фашистских и коммунистических режимов, или террористических организаций. Члены мафиозных группировок готовы вступать в смертельные схватки ради денег и собственной безопасности, а не высоких идей, а фашисты, коммунисты и террористы готовы умирать ради своих преступных идей, а не денег. Но методы, которые используют и те, и другие одинаковы – убийства, пытки, похищения людей, запугивание и преследование инакомыслящих, террор, разрушения и войны. Российский политический режим не является одной из форм политической организованной преступности, так как мотивирован не четко сформулированной политической идеологией, а коррупционными интересами, и

только по этой причине использует эклектический набор идей о так называемом русском мире, евразийстве и смеси большевистских, фашистских и имперских символики и воззрений. Символично, что мелодией гимна России является мелодия гимна СССР, а государственным флагом России является флаг Российской империи, несмотря на то, что в 1920-х годах красногвардейцы и белогвардейцы убивали друг друга. На российские танки, бронетранспортеры и автомобили нанесены такие же символы «V», которые наносились на бронетехнику в нацистской Германии и на правый рукав формы офицеров эсэс, а также устанавливались в оккупированных городах, а символ «Z» фигурирует в восьмой серии советского художественного фильма «Семнадцать мгновений весны» и детском мультипликационном фильме советской эпохи - как нацистский знак (Данилевич, 2022; Михайлова, 2022). Сама идея «русского» а не «российского» мира внешне сближает ее с нацистской «арийской» идеей – в обоих случаях на первый план выставляется этничность и расизм, а не гражданская принадлежность представителей различных этнических групп в собственной стране.

Многочисленные российские источники указывают на тесные связи нынешних руководителей российского государства с возникшими в 1990-е годы организованными преступными группировками – Тамбовской, Солнцевской и другими (Кириенко, 2022; Акценти.Life, 2021), а также с такими транснациональными преступными организациями, как мексиканские наркокартели (Bershidsky, 2018). Группа людей, узурпировавшая власть в России, мотивирована незаконным обогащением и удержанием государственной власти ради сохранения своих богатств, а не идеологическими соображениями – и это сближает ее с организациями мафиозного типа. Для удержания власти ей необходима поддержка электората, но так как тотальная фальсификация выборов занятие очень рискованное, то дорогостоящие военные парады, военизированные праздники, вооруженные конфликты и войны с малыми государствами необходимы ей в целях создания победного имиджа, атмосферы военного психоза и, тем самым, поддержания своего рейтинга на высоком уровне. Конфликты с Грузией, Украиной, НАТО и Западом являются не целью, а лишь

средством удержания власти в России. Удержание власти означает сохранение незаконно накопленных богатств и обеспечение собственной безопасности – но именно этим мотивированы преступные организации мафиозного типа. Исходя из этого, современный режим в России можно рассматривать как супер-мафию, то есть организованную преступную группировку, захватившую власть в России и использующую государственные ресурсы в целях ее удержания.

Поскольку главной мотивацией группы людей, захватившей власть в России, является сохранение наворованных богатств и обеспечение личной безопасности, а не какие-либо высокие ценности и идеологические соображения, то ее можно отнести к организации мафиозного типа, а не к новой форме политической организованной преступности. Эта группа захватила государственную власть в России и осуществляет национальную политику, направленную на полный контроль над такими ресурсами принуждения, как: полиция, Росгвардия, прокуратура, суды, пенитенциарная система, и армия. Власть для этой группы является инструментом перекачивания государственных финансовых и материальных средств в частные руки, целью же – сохранение и увеличение личных богатств и безопасности членов правящего клана. Для этой цели никакая цельная идеология не нужна, однако удержание власти только лишь методами принуждения, преследований и убийств политических оппонентов кроет в себе большой риск возникновения «цветной революции», чего правящий клан крайне опасается. Именно поэтому российская супер-мафия вынуждена обращаться к поискам идеологического оправдания факта несменяемости власти. Надо придумать для народа идеологическое оправдание того, почему президент России «обнулен», но объяснить это тем, что правящий клан проворовался и боится потери власти и наказания, невозможно. По этой причине правящий мафиозный клан предпринимает попытки создания политической идеологии, что воплощается в идеях о распаде СССР как крупнейшей геополитической катастрофе 20-го века (в известной мюнхенской речи Владимира Путина), о суверенной демократии, евразийстве, Малороссии, враждебности коллективного Запада, необходимости «собираения земель русских» и борьбе за защиту и

расширение «русского мира». Для обработки российского общественного сознания создается хорошо продуманная и щедро финансируемая система государственной пропаганды, заостренной на поисках внутренних и внешних врагов и тотальной милитаризации общества. Результатом внешнеполитической деятельности российской супер-мафии явились: нападение России на Грузию в 2008 году, оккупация и провозглашение независимости Абхазии и Южной Осетии, а также установление там марионеточных и подконтрольных России сепаратистских режимов; аннексия Крыма в 2014 году и оккупация части Донецкой и Луганской областей в восточной части Украины, военное вторжение в Сирию и жестокое подавление там демократической оппозиции; неспровоцированное вероломное нападение России на Украину 24 февраля 2022 года; и, наконец, развязывание информационной и энергетической войны с Западными странами. Все эти военные и идеологические акты способствовали временному повышению рейтингов президента Путина и созданию благоприятных условий для окончательного разгрома политической оппозиции и полного подавления какого-либо гражданского противостояния российскому правящему клану. Расстреляв у стен Кремля Бориса Немцова, одного из главных политических оппонентов Путина, неудачно отравив и отправив на 13 лет в тюрьму Алексея Навального, одного из главных разоблачителей кремлевской коррупции, физически уничтожив или изгнав из страны множество журналистов, политических деятелей, гражданских активистов, деятелей культуры и даже сотрудников спецслужб, кремлевская супер-мафия временно укрепила свою власть и тем самым сохранила свои богатства и неприкосновенность. Военная неудача России в войне с Украиной ведет к применению с ее стороны террористических методов – массированных бомбардировок украинских городов и сел, и массовых убийств населения в целях оказания давления на политическое руководство Украины. Это придает российскому режиму характер террористического государства, но это лишь внешне является видимостью политически мотивированной организованной преступности. По сути – это по-прежнему борьба за деньги и собственную безопасность.

Выводы

Нацистская Германия и большевистская Россия были тоталитарными государствами, в основе которых лежали преступные и античеловеческие политические идеологии, исходя из принципов которых создавались соответствующие законы, государственные институты и технологии осуществления государственной власти. В отличие от данных тоталитарных диктатур, современной Россией правит клан, который руководствуется не принципами политической идеологии, а заимствованными из криминального сообщества «понятиями», что позволяет квалифицировать его деятельность не как идеологически мотивированную форму политической организованной преступности, а как супер-мафию, то есть гибридную форму организованной преступности мафиозного типа, полностью захватившую ядерную державу. Ее природой является жажда незаконного обогащения и забота о личной безопасности. В этих целях она выполняет функции сотрудников спецслужб, олигархата и политиков, и использует методы государственного террора. Стремясь любой ценой сохранить контроль над государственной властью, правящая мафиозная группа все более усиливает репрессии внутри страны, все более жестоко подавляет политическую оппозицию и гражданскую активность внутри страны, а ее пропагандистская машина становится все более лживой. На международной арене она становится все более агрессивной и милитаристской, а инструментами сохранения власти все более являются методы государственного террора, применявшиеся в Российской империи, нацистской Германии и большевистской России в борьбе с политическими оппонентами. Ради сохранения власти, она использует пропаганду, представляющую собой эклектический набор отдельных, часто противоречивых, иррациональных и вымышленных идеологических воззрений, которые затем находят воплощение во внутренней и внешней политике. Однако, это лишь внешнее проявление и форма государственного управления, имитирующая нацизм, большевизм, царскую Россию и международный

терроризм. По сути своей, российская правящая группа представляет собой организованную преступность мафиозного типа, осуществляющую тотальный контроль над государством, при котором реальные политические решения принимаются одним лицом в сотрудничестве с неформально подобранной группой лиц. Все вместе они соблюдают каноны и понятия, господствующие в российской криминальной среде. Нет ничего удивительного в том, что благодаря двадцатилетней пропаганде и глубокому страху перед властью, такого рода «понятия» и тип отношений овладели умами большинства российских граждан, а армия России совершает чудовищные преступления на территории Украины. Военное поражение России в Украине будет означать ослабление российской властной группировки, потерю ее лидером власти, свободы, а может и жизни. Поэтому, в попытках выживания, она будет угрожать цивилизованному сообществу ядерным апокалипсисом, но это уже отдельная тема для исследования.

Библиография

- Ball, A. (Summer 1992). The Roots of Besprizornost' in Soviet Russia's First Decade. *Slavic Review*, Volume 51, Issue 2. Cambridge University Press, pp. 247 – 270.
- Bershidsky, L. (28 February 2018). Cocaine Bust Is the Latest Sign of Putin's Weakness. *Bloomberg*. Retrieved from <https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2018-02-28/putin-s-problem-are-freelancing-profiteers-building-a-mob-state>
- Courtois, S., Werth, N., Panne, J.-L., Paczkowski, A., Bartosek, K. , Margolin, J.-L. (1999). The Great Terror. Chapter 10 in *The Black Book of Communism: Crimes, Terror, Repression*. Cambridge, Mass.: Harvard University Press. Retrieved from <https://freedomcn.org/en-US/the-black-book-of-communism-crimes-terror-repression/>
- Decree of the Council of People's Commissars of the RSFSR of September 5, 1918. "On the Red Terror." [Постановление СНК РСФСР от 05.09.1918 "О красном терроре"]. Retrieved from <https://bessmertnybarak.ru/article/postanovlenie-o-kras-nom-terrore/>
- Kiger, P. J. 2019. "How Joseph Stalin Starved Millions in the Ukrainian Famine." *History*, April 16. Accessed 6 July 2020. Retrieved from <https://www.history.com/news/ukrainian-famine-stalin>
- Kosicki, P. H. 2011. "The Katyń Massacres of 1940". *SciencesPo*, July 11. Accessed July 6 2020. Retrieved from <https://www.sciencespo.fr/mass-violence-war-massacre-resistance/fr/document/katyn-massacres-1940.html>
- Kukhianidze, A. (2021). Georgia: Democracy or super mafia? *Language and Society in the Caucasus*. Berglund, C., Gotfredsen, K., Hudson, J. & Petersson, B. (eds.). Lund: Universus Press, pp. 214-237
- Kupatadze, A. 2012. *Organized Crime, Political Transitions and State Formation in Post-Soviet Eurasia*. London: Palgrave Macmillan.
- Shelley, L. 2018. "A Tangled Web: Organized Crime and Oligarchy in Putin's Russia." *Taxes National Security Review*, September 15. Retrieved from <https://warontherocks.com/2018/11/a-tangled-web-organized-crime-and-oligarchy-in-putins-russia/>
- Будрайтскис, И. (10 октября 2022). Путинизм как фашизм. Почему и для чего необходимо сказать это сегодня. Retrieved from <https://syg.ma/@ilia-budraitskis/putinizm-kak-fashizm-pochiemu-i-dlia-chiegho-nieobkhodimo-skazat-eto-sieghodnia>
- Галеотти, М. (2019). *Воры. История организованной преступности в России*. Москва: Individuum. Retrieved from https://www.rulit.me/data/programs/resources/pdf/Galeotti_Vory-Istoriya-organizovannoy-prestupnosti-v-Rossii_RuLit_Me_668027.pdf

Геворкян, Н., Тимакова, Н., Колесников, А. (2000). *От первого лица. Разговоры с Владимиром Путиным*. Москва: Изд-во Вагриус. Retrieved from <<http://lib.ru/MEMUARY/PUTIN/razgowor.txt>>

Глава Нацгвардии Золотов вызвал Навального на дуэль. Полный текст обращения. 11 сентября 2018 г. Информационное агентство Медиазона. Retrieved from <<https://zona.media/article/2018/09/11/satisfaction>>

Глаза не отводи - выступление постпреда РФ Сафронкова в ООН - Отрывок из скандального выступления 13 апреля 2017 года. Retrieved from <<https://www.youtube.com/watch?v=I-a3DcZHq8o>>

Данилевич, 27 апреля 2022. Символы V и Z: Россия использует нацистские символы в войне против Украины! Документальный фильм. *Настоящее время*. Retrieved from <<https://www.facebook.com/watch/?v=491211546088700>>

Жиляев, Д. (18 мая 2022). Кулачные бои в России: от народной забавы до профессионального спорта. Газета.RU. Retrieved from <<https://www.gazeta.ru/sport/2022/05/18/14865332.shtml>>

Здоренко, А. (9 июня 2015). Режим Путина - это мафия без преувеличения – *RFE/RL*. Retrieved from <https://zn.ua/WORLD/rezhim-putina-eto-mafiya-bez-preuvelicheniya-rfe-rl-178930_.html>

(11 июня 2021). Как солнцевские связаны с ФСБ и «Единой Россией». Информационное агентство Акценти.Life. Retrieved from <<https://akcenty.life/kak-solncevskie-svyazany-s-fsb-i-edinoy-rossiey/>>

Кириленко, А. (26 января 2022). «Если размажу прокурора, принесу пользу родине». Как Илья Трабер и его подельники из Тамбовской ОПГ отмывают свои биографии. *The Insider. Расследования, репортажи, аналитика*. Retrieved from <<https://theins.ru/antifake/248124>>

Лурье, Л. (2011). *Питерщики. Русский капитализм. Первая попытка*. СПб, с. 266-281.

Лавров: будем добиваться от США соблюдения понятия "пацан сказал – пацан сделал." 18 февраля 2022. Информационное агентство Вести.RU. Retrieved from <<https://www.vesti.ru/article/2678920>>

Источник: *Meduza*. (15 июня 2021). За что в 1981 году в СССР судили Евгения Пригожина. Retrieved from <<https://meduza.io/feature/2021/06/15/za-chno-v-1981-godu-v-sssr-sudili-evgeniya-prigozhina-kotorogo-teper-ves-mir-znaet-kak-povara-putina-publikuem-tekst-sudebnogo-dokumenta>>

Михайлова, Г. (15 марта 2022). Четкое совпадение - в сети нашли новое сходство между Россией и нацистской Германией. Retrieved from <<https://telegraf.com.ua/obshhestvo/2022-03-15/5699441-chetkoe-sovpadenie-v-seti-nashli-novoe-skhodstvo-mezhdu-rossiey-i-natsistskoy-germaniey>>

«Мы и в сортире их замочим.» Как Россия входила в новое тысячелетие. 31 декабря 2019 г. Информационное агентство Риа Новости. Retrieved from <<https://ria.ru/20191231/1562768717.html>>

Путин пожалел об обещании "мочить в сортире." 15 июля, 2011. Информационное агентство Lenta.RU. Retrieved from <<https://lenta.ru/news/2011/07/15/vsortire/>>

Руднева, Е. и Румянцев, Ф. (3 ноября 2004). Кремлевские аргументы: «феня», угрозы, мат. *Газета.RU*. Retrieved from <https://www.gazeta.ru/2004/11/03/oa_138469.shtml>

Ситникова, И. (15 октября 2022). Оккупанты расстреляли главного дирижера Херсонского театра за отказ сотрудничать. Информационный портал Hromadske. Retrieved from <<https://hromadske.ua/ru/posts/okkupanty-rasstrelyali-glavnogo-dirizhera-hersonskogo-teatra-za-otkaz-sotrudnichat>>

Стивенсон, С. (12 мая 2022). Кремлевская феня. Журнал *Холод*. Retrieved from <<https://holod.media/2022/05/12/kremlin-jive/>>

Шаповалова, К. (14 октября 2022). ПАСЕ признала российский режим террористическим. Какие последствия это будет иметь для РФ. *Forbes*. Retrieved from <<https://forbes.ua/ru/svit/pare-viznala-rosiyskiy-rezhim-terroristichnim-yaki-naslidki-tse-matime-dlya-rf-14102022-9018>>